

范文一：把握时代特色 惠及全体人民

改革开放 40 年间，告别了过去的短缺时代，我们已经走进结构性过剩与结构性不足并存的新时代。举目四望，繁华都市与贫困乡村“比邻而居”，经济建设与环保生态“取舍两难”，市场活力与体制机制“南辕北辙”。由此观之，准确把握新时代的特点，从顶层设计上积聚和整合各种政治资源、行政资源，优化机构职能体系，才能消弭发展的不平衡不充分，使发展成果更多更公平地惠及全体人民。

把握时代特色，人民利益为先，打造幸福社会。“天地之大，黎元为先。”以人民为中心的发展思想，是马克思主义政治经济学的根本立场。回顾 40 年改革开放历程，这一根本立场贯穿始终，从未改变。党的十八大以来，习近平总书记先后到革命老区河北阜平，进村入户看真贫，提出了科学扶贫、内源扶贫等重要思想。2013 年，习近平总书记在湖南湘西十八洞村调研时，首次提出精准扶贫。后又到陕西、贵州调研考察扶贫工作，提出了“六个精准”，习近平总书记的调研扶贫之路，一直从未停止脚步。“利民之事，丝发必兴”。始终坚持以人民为中心，我们的改革开放就能得到最广大人民群众的爱护和支持，就能释放出巨大的发展能量，就能继续书写国家和民族发展的新篇章。

把握时代特色，做好顶层设计，建设美丽中国。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”根据资料显示，从 1978 年到 2017 年，全国城镇人均可支配收入由 343 元增加到 36000 多元，农村居民人均纯收入由 134 元增加到 13400 多元；基本医疗保险、社会养老保险从无到有，分别覆盖 13.5 亿人、9 亿多人；从相对落后的教育水平到跃居世界中上行列，城乡免费义务教育全面实现。一路走来，我们曾面对双轨制下“价格闯关”的风浪，也曾面对国企改革企业重组的“下岗潮”；曾面对非典疫情的肆虐，也曾经受汶川地震的考验；曾面对简政放权的阻力，也曾面对经济转型的艰难。但革故的决心从未退缩，鼎新的脚步从不停滞。可以说，40 年来，中国发展取得巨大成就，中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃，真正成为实力大国。

把握时代特色，顺应时代潮流，建成国际强国。“行之力则知愈进，知之深则行愈达。”只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。从深圳等沿海经济特区的腾飞，到一批内陆开放城市逐渐崛起；从加入世界贸易组织，到深度融入全球经济体系；从加快自贸区、自贸港建设，到修订负面清单、大幅放宽外资准入限制……回溯既往，如果没有改革开放，很多改革实践就不可能“迈开步子”，更不可能“跑步前行”。40 年改革开放，给中

华民族、中国特色社会主义和中国人民带来的伟大飞跃，不仅深刻改变了中国人的命运，更让中国以更强的姿态进入一个崭新的时代，迈入国际强国的行列。

40年春风化雨，40年春华秋实，40年沧海桑田。改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。风雨中驰而不息，奋斗中砥砺前行。时光有我，中国有我。



范文二：以微治理引领新变革

基层，是整个社会治理体系的基石和神经末梢，承载着群众对高品质生活的不懈追求。微治理一直是城市建设中的最要承载，十九大报告在论及“加强和创新社会治理”时明确要求：“加强社区治理体系建设，推动社会治理重心向基层下移”，可见，微治理已经成为推进城市治理体系和治理能力现代化的关键环节，必须要做实做好微治理，才能释放大能量。

在微治理中释放大能量需要党建引领。社区是最活跃也是最复杂的基层“细胞”，常常成为基层治理的难点、痛点。而基层党组织建设是社区治理有力的臂膀，党的基层组织是我们党密切联系群众的基础，加强基层党组织建设就是加强与群众的联系。建设好基层党组织，以居民需求为中心，了解居民最普遍、最关切、最现实的问题，做到真正为居民解决问题，满足社区居民对美好生活的向往，得到居民的认可和支持，社区治理工作便能事半功倍。

在微治理中释放大能量需要重心下移。推进社会治理现代化，重点在基层，基础在群众。居民是社区治理的重要主体，也是社区治理成果的受益者，推进治理体系和治理能力现代化，必须坚持社会治理和服务重心下沉，深化居民群众参与，充分发挥多方共治的合力作用，加快将制度优势转换为治理效能。社区治理是一项复杂的系统工程，每一步都与群众息息相关，因此必须尊重人民主体地位，提高群众参与治理的积极性，增强群众议事协商能力，才能不断提升社区治理效能。

在微治理中释放大能量需要科技赋能。习总书记指出：“让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路”。疫情期间，“健康码”、人脸识别系统、智能热成像测温仪等的引进，为众多社区战“疫”解决了诸多困难。成都老旧小区新鸿社区以科技为手段，搭建管理服务平台，构建智慧平安社区共同体，提升了民众的获得感。相信随着 5G 时代的到来，物联网等成为社区基础设施建设的趋势。因此，要在社区微治理中不断强化科技的力量。

做好基层治理的大文章，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。肩负新使命、踏上新征程，面对疫情期间的变化、新形势，迫切需要我们激荡新气象、激发新作为，既要党建引领，也要重心下沉，更要科技赋能，才能汇集基层治理的合力，寻求民生发展的“最大公约数”。

范文三：艰难困苦 玉汝于成

“大道不孤，天下一家。” 现今世纪疫情和百年变局交织，国际格局深刻演变，世界动荡变革，历史和现实告诉我们，世界是不可分割的命运共同体，无论是顺流、逆流、灾难、艰险，人类始终是要向前。故身处风高浪急之时，我们更应把准方向，不断向前，书写中国奇迹。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。“百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。” 回顾历史，党组织带领人民历经千难万险，在列强侵略时顽强抗争，在山河破碎时浴血奋战，在一穷二白时发愤图强，在时代发展时与时俱进，书写了国家的奇迹：“踏平坎坷成大道，斗罢艰险再出发。” 回首 2020 年，征途充满艰辛，沿途遍布荆棘。白衣执甲的战士冲锋在前，筑牢防疫的保护墙；五湖四海的物资汇集而来，书写血脉情深的赞歌…… 在如此情境下，我国抗击疫情取得良好成果，“十三五” 圆满收官，粮食生产喜获“十七连丰”，嫦娥“五号” 科学探测取得重大成果。“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。” 泱泱中华，上下五千年，多少风雨磨难、几多艰难坎坷，磨砺、困难永远无法将我们击倒，只会让神州大地自信自强、充满韧劲。

越是艰难处，越是修心时。过去一年我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山，顶住了泰山压顶的困境，全国人民一同发力，于危机中育先机，于变局中开新局，成绩显著。但是国内外形势复杂严峻，各方面的挑战前所未有的。必须时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，必须坚持“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越” 信念。无论是艰难之处，抑或是在掌声之中，都应保持定力，认识船到中流浪更急，人到半山路更陡；越是成功之时、越是艰难之处，越是需要保持清醒的认知，认识到凡是过往，皆为序章，保持动力继续前进。从 2021 年开始，我国进入“十四五” 时期，这正是我国乘势而上建设社会主义现代化国家的新征程。开启新征程，扬帆再出发，需要千万人保持“亦余心之所善兮，其九死犹未悔” 的自信心、凝聚力和向心力，正视问题，做在实处，努力取得最好的成果。

中国能凝聚“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春” 面对逆境时的勇气；中国能坚定“敢叫日月换新天” 面对困难的斗志。新时代下，征途漫漫，我们需要直面艰难，克服艰难，保持定力，助力中国的发展腾飞。

范文四：建立诚信社会 激活信用资源

“人无信不立，国无信不强。”现代市场经济条件下，构建于人与人、人与组织、组织与组织乃至人与制度之间的信用体系，信用体系建设不仅对个人发展意义重大，也关乎着国家强盛。信用，即信与用。“信”指诚信，是做人的基本品格，是一种道德品质。“用”指使用诚信的手段、表现，它是公民在公共事务中的态度和做法，是社会通行的制度和规则。无信则无用，有信才有用的可能。

信用是个人安身立命的根本。古人云：“人而无信，不知其可也。”在传统“熟人社会”逐渐瓦解，利益主体更趋多元的当下，经济社会交往常常在陌生地、陌生人之间进行，这对社会信用体系的建设提出了更高要求。而在当下，却出现个人学术造假，学生考试作弊，商家偷税漏税，各类诈骗案被持续曝光等现象，在这背后不难发现，都有诚信缺失的影子。拥有良好的信用可以免押金租赁共享单车，可以享受就医优先，可以先诊疗后付费，节省时间、精力、成本，获得各项便利；而信用不佳，则会被列为“老赖”，在租房、贷款等方方面面尝尽失信的苦头。因此，制度、技术、法治处处用力，各地区、各领域共同出击，让“老赖”寸步难行，让“造假”无处遁形。

诚信是经济繁荣兴盛的保障。在市场经济条件下，信用是经济发展的基础，没有信用经济发展将步履维艰。1985年，海尔从德国引进了世界一流的冰箱生产线。一年后，有用户反映海尔冰箱存在质量问题。海尔公司在给用户换货后，对全厂冰箱进行了检查，发现库存的76台冰箱虽然不影响冰箱的制冷功能，但外观有划痕。时任厂长的张瑞敏决定将这些冰箱当众砸毁，并提出“有缺陷的产品就是不合格产品”的观点，在社会上引起极大的震动。无独有偶，翻开胡庆余堂自强不息的历史画卷，百年老号能成为迄今全国重点中成药企业，得益于其深邃的经营谋略和严谨的内部管理，终成方园。创业伊始，胡雪岩即在营业大厅门楣上镌刻上“是乃仁术”四个大字。大厅内高悬“真不二价”金字匾额。信用为企业赢得了美誉，也让企业长盛不衰。

有信而无用，则信不能行；无信而无罚，则信不服众。当每个人都视信用如生命，弘扬社会主义诚信价值观，深入挖掘我国传统信用文化资源，激活传统文化中的信用文化资源，传承文化、传递守信文明。

范文五：干部有“官德” 人民有希望

古人讲：“人无德不立，官无德不为。”德是党员干部素质不可或缺的重要组成部分，是先决条件，能励志养性、能济事利己、能润才启智、能律己化人。为先锋模范代表的党员干部，持续涵养良好人品官德，始终保持“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心，始终保持抓铁有痕、踏石留印干工作的恒心，始终坚守以人民为中心的发展思想、对人民群众的赤子情怀，人民群众就支持拥护，就能为民族复兴集聚澎湃力量。

立官德，应当清正廉洁。为官一任，两袖清风，能够抵御诱惑，拒绝贪腐是党员干部的基本准则，更是取信于民，干事创业的必要前提。当前，在全面从严治党的背景之下，反腐败斗争取得阶段性胜利；但是仍有一些干部不顾党纪国法，肆意妄为。从不顾党纪而大举敛财的刘志军，到欺瞒群众漠视法律的雷政富……无不显现自身官德缺位，思想不牢。党员干部若是缺失官德，任由手中的权力滥用，放任自我的欲望横行，必然走向腐化堕落的深渊。故此，加强作风建设，要让广大党员干部树立正确的官德，坚定理想信念，才能不负党和人民的重托，做出无愧于自我，无愧于人民的贡献。

立官德，应当勤政务实。“业精于勤荒于嬉”，勤奋是中华民族的传统美德，更是每一名党员干部的应有之意。当下，社会价值观念日益多元，社会风气日益浮躁，越来越多的人背离了传统的价值坚守。而党员干部要戒骄戒躁，勤恳踏实，才能履行为民服务的宗旨。正如牛玉儒同志，深入一线，倾听群众心声，满足人民意愿，解决群众矛盾，事必躬亲，实事求是的为群众谋福利，赢得了群众最真挚的赞誉。由此，党员干部应当脚踏实地，勤勤恳恳，在思想中融入人民的感情，在行动中体现出对人民的热情。这样，才能履行党员干部的责任担当，以勤恳与笃实创造更加美好的未来。

立官德，应当奉献为民。中华传统文化讲究“内圣外王”，对于党员干部而言，修身之本在于树立正确的官德，树立奉献为民，服务群众的观念。当今时代，可歌可泣，震撼人心的故事每天都在发生，无数党员干部心系群众，为百姓福祉而不懈努力。无论是焦裕禄带领群众治沙治碱，发展生产，改变贫穷落后模样；还是杨善洲战天斗地，植树造林，将荒山变为绿洲……为官一任理当树立正确的官德，舍小我而顾大家，始终将群众利益放在首位，能够为群众福祉而不懈奋斗。唯有此，才能赢得群众信赖，凝聚地方发展的不竭动力。

为官者，奋发有为，才能在改革发展的浪潮中勇立潮头；心存敬畏，才能在风谲云诡的形势中拨云见雾。党员干部决不能因松懈懈怠而就此止步，因利益驱使而裹足不前，如此，

才能激发干事创业最大正能量，引领风清气正最强新风尚。



范文七：领会知识经济的时代价值

知识经济创造巨大经济效益，成为中国经济新的风口。分答、喜马拉雅、知乎 Live……近年来，越来越多的知识付费平台崛起。但知识经济蓬勃发展的背后，弊端也日益显现，知识产权保护缺失、内容泛娱乐化甚至虚假信息泛滥，却为知识经济的兴起蒙上灰尘，这些问题无不困扰着知识经济的进一步发展。因此，促进知识经济健康发展，真正发挥知识的价值与意义。

中国经济进入新常态，经济增长放缓，产业结构进一步优化，服务业成为国民经济的新增长点，在第三产业之内，知识经济从零起步，以知识为基础、以脑力劳动为主体，通过付费模式，一批知识分享平台崭露头角，正在给中国的经济发展与社会发展注入更大的活力和带来更好的际遇。大力发展知识经济有利于在新的世纪里建设国家创新体系，通过营造良好的环境，推进知识创新、技术创新和体制创新，提高全社会创新意识和国家创新能力，从而实现中国跨世纪发展之路。

知识经济，蕴含丰富经济价值。当今社会，知识经济已成为人们生活中不可或缺的一部分，所谓知识经济，是指利用科技的力量，将传统知识转变为商品，使其具有真正的交换价值从而产生剩余价值。同时随着人们对知识经济的深入发展，消费逐渐归于理性，开始重视知识本身的价值和意义，只追求经济利益，打名人牌，而忽略对内容的高质量追求，终将使知识经济的生意沦为花架子，不能留住消费者，难以长远发展。所以要注重内容品质的追求，与时俱进，以内容价值为导向，久久为功，细化内容，精化品质，使知识经济中充分呈现出更多有意义，有价值，真正符合消费者们需求，才能使知识经济立足长远，实现更好发展。

知识经济，助力实现个人价值。进入知识经济时代，我们发现头顶光圈，活跃在荧屏上大放异彩的不再单单是那些唱歌跳舞演戏的明星们，也出现了像薛兆丰经济学教授这样的资深学者们。《中国诗词大会》、《一站到底》、《知识就是力量》这些以知识经济为支撑的知识型竞技、脱口秀等文娱节目也赢得了观众的喜爱。参赛者、演讲者们在舞台上“晒”知识、“拼”博学，令观众们赞叹不已。这使学者们打破了以往在人们心里只能埋头苦学的这使学者们打破了以往在人们心里只能埋头苦学的刻板映像，充分展现了知识赋予个人的巨大魅力。他们凭借着博学深后的知识储备不仅取得了丰厚的经济收益，也赢得了大众的掌声与崇拜，实现了个人价值。

在知识经济时代，要发挥知识经济背后的价值意义，我们要抓住机遇、迎接挑战，以知识经济的蓬勃发展之势，促进经济转型、社会进步，实现中国跨世纪发展之路。



范文八：吾心初始 归乡情切

乡情，是李白“举头望明月，低头思故乡”的惆怅；乡情，是孟郊“谁言寸草心，报得三春晖”的感恩；乡情，是杜甫“露从今夜白，月是故乡明”的思念。自古以来，人们对故乡的挂念便萦绕心头，时至今日，乡情更是心中难以割舍的牵挂，感受乡情的呼唤，建设更美好的家乡。

归乡，为家乡建设添砖加瓦。“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”故乡总是让人眷恋，回乡是无数游子的期盼。曾经，故乡落后的现实让不少思乡心切的游子“望而却步”。但是，随着大企业、大项目不断入驻乡村，就业岗位越来越丰富，更可观的收入、更低的生活成本，让他们选择回到亲人身边。这些人回到家乡的同时，也带回新的思维，让“藏在深闺人未识”的自然资源和文化资源得以创新再利用，促进了产业的融合发展，为农村的进一步发展带来机遇。

归乡，为乡村文化凝心聚力。习近平总书记指出，“乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。”然而，目前乡村文化依然存在不容乐观之处。文化广场、农家书屋等公共文化服务设施，利用率不高、供需不匹配；人口外流导致人才的“凋零”和文化遗产的断裂。因此，要利用乡情、亲情的纽带关系，吸引更多的年轻人服务家乡，为家乡文化建设贡献力量。

归乡，为个人成功保驾护航。习近平总书记指出：“要治理好今天的中国，需要对我国历史和传统文化有深入了解，也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。”最美新乡贤李胜银退休后他就把党组织关系转回了固北村党支部，成为了固北村一名党员。回家后一直为村民义务行医，经过治疗的病人不计其数；为村民做民主调解，搞义务法律服务；为村民代写书信，代写申请...提升乡风民俗，传播诗书礼义，焕发德行光芒，修复乡村记忆，聚拢乡愁文脉，实现自己人生价值。

“胡马依北风，越鸟巢南枝”，因乡情而归乡，因归乡而实现价值，乡情在，乡土兴，感受乡情的召唤，情系桑梓共建乡关。

范文九：以谦卑之心蓄进取之志

谦虚谨慎、低调内敛，不仅仅是一种性格特质，也能彰显一个人的精神境界和胸襟气量。回溯历史，古人常有“吾不如也”的感慨。刘邦坦言自己“不如子房”“不如萧何”“不如韩信”；狂傲不羁如诗仙李白，也曾感叹“眼前有景道不得，崔颢题诗在上头”。可见，“不如”他人并不可怕，也不必觉得尴尬。因此，我们应当时常省思，谦虚低调，修炼自我的品格。

谦卑之心在于自省，正视自我差距，凝聚进步动力。现实生活中，有的人缺乏自省的觉悟，经常自我感觉良好，很容易陷入自大自恋的迷宫。有的人自以为是惯了，高高在上、盲目自信；有的人好高骛远，能想、能说，就是不会做；有的人缺乏政治定力，一遇鲜花掌声便洋洋自得，迷失自我。古人云，“自高必危，自满必溢”。无法正确看待自己，往往是危险的前兆。回溯历史，杨修不自知，终遭杀身之祸；马谡刚愎自用，结果痛失街亭。事实一再证明，一个人如果自我认知模糊，不仅会裹足不前、作出错误决断，甚至可能影响全局，造成难以挽回的损失。故而，时常省思、认清差距，不仅无损颜面，反而会因冷静清醒而大有裨益。

谦卑之心在于低调，保持儒雅随和，时刻谦虚谨慎。低调就是以平和的心态、处下不争的姿态待人接物。“圣者无名，大者无形。”低调是一种谦虚谨慎的风度、从容不迫的气度，是成熟后的一种儒雅、成功时的一种平静。低调的人深刻而不肤浅、内敛而不浮华。春秋谋士范蠡助勾践灭吴雪耻后，隐退经商，富甲一方，被后人尊为“商圣”；三国时诸葛亮对蜀国居功至伟，但他谨守属臣本分，低调做人、功成不居，让后人敬佩不已；清朝宰相张英克己为官，不让权力任性，书写了“六尺巷”的佳话。山不自恃高而耸立云端，海不自恃深而容纳百川，故此，我们应当低调行事、志存高远，才能善结良缘、事业通达。

谦卑之心在于胸襟，能够虚怀若谷，善于识人之长。胸襟，是格局、眼界的反映，也是格调、情操的折射。现实中，格局不大的人不少：有的不愿“仰望星空”，对瞬息万变的大势不敏锐；有的心里少“一盘棋”，固守狭小的利益藩篱，患得患失；还有的人格渺小、人品卑琐，说一套做一套，口言善身行恶……面对新的时代，我们要拓展自我胸怀，更具“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的“家国情怀”；能有重任来了扛得起，压力面扛得住，关键时刻站得出的担当精神。唯有此，修炼自我广阔胸怀，才能将人生的小盆栽，描绘成大风景。

“知人者智，自知者明”。这是朴实无华的道理，也理应是每个人的立身准则。时刻保持谦卑之心，能够敞开心扉、襟怀坦荡，咨诹善道、察纳雅言，涵养闻过则喜的雅量、见贤思齐的精神、择善而从的品格，让严的标准、实的精神融入心灵深处，终能抵达人生的崇高境界。

